

Εκπαίδευση, Εξετάσεις και Πιστοποιήσεις στην Καρδιολογία – Ο ρόλος της Ελλη- νικής Καρδιολογικής Εταιρείας (ΕΚΕ)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ¹
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΧΙΑΔΑΚΗΣ ²

¹ Διευθυντής Καρδιολογίας, Νοσοκομείο Κοργιαλένιο – Μπενάκειο,
Ε.Ε.Σ. Μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΕ

² Καθηγητής Καρδιολογίας, Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο
Ηρακλείου, Πρόεδρος ΕΚΕ

Επικοινωνία

Κώστας Παπαδόπουλος
Διευθυντής Καρδιολογίας
Νοσοκομείο Κοργιαλένιο – Μπενάκειο,
Ε.Ε.Σ.
E-mail: papcost@gmail.com

Με αφορμή την πρόσφατη επιτυχία των νέων Ελλήνων καρδιολόγων στις Ευρωπαϊκές εξετάσεις (European Exam in Core Cardiology - EECC) αλλά και την ολοένα και μεγαλύτερη συμμετοχή τους στις εξετάσεις πιστοποίησης (Certification) σε υποειδικότητες / εξειδικεύσεις στην Καρδιολογία τίθεται το ερώτημα κατά πόσο οι ανωτέρω εξετάσεις θα μπορούσαν να αναγνωριστούν ως ισότιμες με τις αντίστοιχες Ελληνικές που διενεργούνται από την πολιτεία.

Οι Ευρωπαϊκές εξετάσεις πιστοποίησης αποτελούν πρότυπο εξεταστικής διαδικασίας και βασίζονται σε ένα οργανωμένο και κατά το δυνατόν αντικειμενικό σύστημα ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής με σαφείς οδηγίες για το είδος και το περιεχόμενο των ερωτήσεων. Είναι υψηλού επιπέδου, διενεργούνται από ειδικούς στον τομέα τους, υπόκεινται σε διαρκή αξιολόγηση και μηδενίζουν την επίδραση εξεταστή – εξεταζόμενου. Εμπεριέχουν δε την έννοια της αριστείας και της επικύρωσης του υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης που πρέπει να προηγείται. Οι ανωτέρω λόγοι είναι και εκείνοι που φαίνεται να δημιουργούν την ανάγκη και την επιθυμία από τους νεότερους συναδέλφους της αναγνώρισης ισοτιμίας των Ευρωπαϊκών με τις Ελληνικές εξετάσεις οι οποίες φαίνεται πως δεν επιτυγχάνουν πλήρως τα επιθυμητά επίπεδα αξιοπιστίας και σωστής αξιολόγησης και αποτελούν τη συνέχεια μιας προβληματικής, νοσοκομειακής εκπαίδευσης.

Παρόλα αυτά, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι πιστοποιήσεις που παρέχονται από την Ευρωπαϊκή καρδιολογική εταιρεία, όπως αναφέρει και η ίδια η εταιρεία, δεν αποτελούν υποχρεωτικό ή ρυθμιστικό πιστοποιητικό ικανότητας ή αριστείας και δεν υποκαθιστούν τους εθνικούς νόμους και κανονισμούς σε ότι αφορά τη διενέργεια εξετάσεων για τη λήψη ειδικότητας ή εξειδικεύσεων και την

παροχή αντίστοιχων εργασιακών δικαιωμάτων (να έχει το δικαίωμα δηλαδή ο καρδιολόγος να διενεργεί, πχ, μια εξειδικευμένη μελέτη, να δίνει πόρισμα και να πληρώνεται γι' αυτή). Επιπλέον, η μεγάλη πλειοψηφία των κρατών της Ευρωπαϊκής ένωσης δεν έχει, επί του παρόντος, αναγνωρίσει την ισοτιμία των εξετάσεων και την παροχή των δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτές στην Ευρωπαϊκή καρδιολογική εταιρεία, η οποία αν και εγνωσμένου κύρους και αποδοχής αποτελεί έναν ανεξάρτητο, μη κυβερνητικό, οργανισμό.

Ο ρόλος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας (ΕΚΕ) μπορεί να είναι σημαντικός τόσο σε επίπεδο εκπαίδευσης όσο και σε επίπεδο πιστοποιήσεων. Ήδη η ΕΚΕ έχει ιδιαίτερα ενεργό συμβολή στην εκπαίδευση με τη διενέργεια των συνεδρίων της (πανελληνίου και περιφερικών), των σεμιναρίων και διαδικτυακών ημερίδων (webinars), των ομάδων εργασίας, των σεμιναρίων καρδιοαναπνευστικής αναζωογόνησης και του διετούς προγράμματος εκπαίδευσης των ειδικευομένων που καλύπτει όλη την ύλη της καρδιολογίας (όπως αυτή ορίζεται από το Ελληνικό αλλά και το Ευρωπαϊκό "curriculum"). Μπορεί δε, να φέρνει προτάσεις στο υπουργείο Υγείας σχετικά με τροποποιήσεις σε θέματα εκπαίδευσης και εξετάσεων (σχετικό παράδειγμα η προ ετών πρόταση της ομάδας εργασίας ηχωκαρδιολογίας για τροποποίηση του υπάρχοντος, από το 2000, προγράμματος εκπαίδευσης και εξετάσεων στις εξειδικευμένες ηχωκαρδιογραφικές τεχνικές, στη βάση όσων αναφέρθηκαν προηγουμένως) οι οποίες ενίοτε λαμβάνονται υπόψιν από τις επιτροπές του ΚΕΣΥ.

Για να επιτύχει όμως η ΕΚΕ την άμεση συνεργασία με την Πολιτεία και να συναποφασίζει, μεταξύ άλλων και σε θέματα που αφορούν την εκπαίδευση και τις πιστοποιήσεις, πρέπει να αποκτήσει θεσμικό ρόλο στις σχέσεις της με το κράτος επιτυγχάνοντας αρχικά, την αναγνώρισή της από αυτό ως εταιρείας κορμού για την ειδικότητα της καρδιολογίας. Αυτό πρέπει να είναι ο στρατηγικός στόχος της ΕΚΕ για τα επόμενα χρόνια και οι προσπάθειες έχουν ήδη ξεκινήσει από το

παρόν διοικητικό συμβούλιο. Με την επίτευξη του στόχου αυτού η ΕΚΕ δε θα αποτελεί απλά φορέα επιστημονικού, εκπαιδευτικού και κοινωνικού έργου στο πεδίο της καρδιολογίας αλλά βασικό συμμετοχο και καθοριστικό παράγοντα στην πορεία της καρδιολογίας στη χώρα μας.

Σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση, αυτό σημαίνει πως η ΕΚΕ θα συναποφασίζει με την Πολιτεία για τη μορφή και πορεία της εκπαίδευσης και τον τρόπο της διενέργειας των εξετάσεων για τη χορήγηση των πιστοποιήσεων (στα άτομα) και των διαπιστεύσεων (στα εκπαιδευτικά κέντρα). Θα ζητηθεί η διοργάνωση Ελληνικών εξετάσεων πιστοποίησης αντίστοιχων με τις Ευρωπαϊκές και προσαρμοσμένων στα Ελληνικά δεδομένα (υπάρχει πλέον επαρκής αριθμός Ελλήνων καρδιολόγων που έχουν την εμπειρία στη διεξαγωγή του είδους αυτού των εξετάσεων και συμμετοχή στη διενέργεια τους από τη θέση των δημιουργών των ερωτήσεων και των προέδρων των Ευρωπαϊκών επιτροπών) αλλά και τα κριτήρια για την κοινή αναγνώριση με τις Ευρωπαϊκές.

Η παρουσίαση από την ΕΚΕ στην Πολιτεία του εκπαιδευτικού της έργου και η περαιτέρω αναβάθμιση αυτού, η επιστημονική παράθεση, μέσω καταγραφών (Registries), της Ελληνικής καρδιολογικής πραγματικότητας, το πολύπλευρο κοινωνικό της έργο και η συνεργασία με τις αντίστοιχες εταιρείες των άλλων ειδικοτήτων για μια ενιαία γραμμή πίεσης είναι οι πυλώνες στους οποίους θα στηριχτεί η ΕΚΕ στην προσπάθεια για θεσμική κατοχύρωση της σχέσης της με την πολιτεία. Ο στόχος είναι η παροχή καλύτερης εκπαίδευσης στην καρδιολογία, δίκαιης αξιολόγησης και πιστοποίησης της επάρκειας διενέργειας των καρδιολογικών πράξεων και η ΕΚΕ έχει την υποδομή και το επιστημονικό δυναμικό να παίξει σημαντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση.